



Crna Gora
Uprava za bezbjednost hrane, veterinu
i fitosanitarne poslove

Adresa: Serdara Jola Piletića br.26,
81000 Podgorica, Crna Gora
tel: +382 20 201 945
fax: +382 20 201 946
www.ubh.gov.me

HITNO

Broj: 323/19-0301- 3387/26
Podgorica, 07. avgust 2019. godine

**VETERINARSKJE AMBULANTE
-DIREKTORIMA-
VETERINARSKI INSPEKTORI
-SVIMA-**

Predmet: Mjere za spriječavanje pojave, praćenje i nadzor bolesti afričke kuge svinje

Poštovane kolegice i kolege,

Kao što ste već upoznati, naročito opasna zarazna bolest afrička kuga svinja, se je nakon pojave bolesti u Gruziji 2007. godine, nezaustavljivo širi i trenutno je u Evropi zabilježena u Rusiji, Litvaniji, Letoniji, Poljskoj, Rusiji, Ukrajini, Moldaviji, Slovačkoj, Rumuniji, Mađarskoj, Belgiji i Bugarskoj, na azijskom kontinentu (Kina, Vijetnam, Kambodža) i većem broju afričkih zemalja. Prema podacima iz Uprave za veterinu Republike Srbije, postoji sumnja na pojavu ove bolesti i u Srbiji, kod domaćih svinja. Imajući u vidu činjenicu da se ova bolest brzo širi, epizootiološke procjene su da postoji značajan rizik od pojave bolesti i na teritoriji Crne Gore u narednom periodu.

Ova bolest je od velikog značaja sa soio-ekonomskog stanovišta, jer je širenje na gazdinstvu i smrtnost životinja u slučaju kontakta sa uzročnikom izuzetno visoka (gotovo 100%), pa je neophodno preduzeti sve potrebne mjere prvenstveno u cilju:

- spriječavanja pojave bolesti na teritoriju Crne Gore,
- a u slučaju pojave bolesti, suzbijanja, odnosno spriječavanja njenog širenja.

Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove, u saradnji sa Ministarstvom poljoprivrede i ruralnog razvoja, preduzima sve neophodne preventivne mjere, već duži period, u cilju maksimalnog smanjivanja rizika pojave bolesti u Crnoj Gori, kao i umanjenja negativnih posljedica u slučaju pojave bolesti.

Na snazi je Pravilnik o mjerama za otkrivanje, suzbijanje i iskorjenjivanje afričke kuge svinja ("Sl. list CG", br. 57/17) kao i Naredba o zabrani uvoza i tranzita pošiljki domaćih i divljih svinja, mesa i proizvoda od svinja radi sprečavanja unošenja opasne zarazne bolesti afričke kuge svinja ("Sl. list CG", br. 70/18).

U skladu sa Naredbom o zabrani uvoza i tranzita pošiljki domaćih i divljih svinja, mesa i proizvoda od svinja radi sprečavanja unošenja opasne zarazne bolesti afričke kuge svinja u Crnoj Gori zabranjuje se uvoz i tranzit:

- a) živih domaćih i divljih svinja;
- b) sjemena, embriona i oplođenih jajnih ćelija porijeklom od domaćih i divljih svinja;
- c) svježeg i zamrznutog mesa porijeklom od domaćih i divljih svinja;

- d) proizvoda od mesa porijeklom od domaćih i divljih svinja, osim mesa koje je termički tretirano:
- u hermetički zatvorenoj posudi (konzerve), sa postignutom F_0 vrijednošću od tri ili više;
 - na minimalnoj temperaturi od $+80C^\circ$, koja se mora postići u mesu i/ili svim djelovima tokom obrade proizvoda od mesa;
- e) kože porijeklom od domaćih i divljih svinja (osim štavljene kože) i trofeja koji nijesu podvrgnuti tretmanu kojim se uništava virus afričke kuge svinja;
- f) neprerađenih nus proizvode porijeklom od domaćih i divljih svinja.

Zabrana uvoza i tanzita pošiljki domaćih i divljih svinja, mesa i proizvoda od svinja preko teritorije Crne Gore odnosi se i na pošiljke porijeklom iz drugih država u kojima se u međuvremenu registruje ova bolest, prema podacima Međunarodne organizacije za zdravlje životinja (OIE). Listu država i područja iz kojih je zabranjen uvoz i transit ažrira i na svojoj internet stranici objavljuje Uprava.

Takođe, u cilju sprječavanja pojave bolesti na teritoriji Crne Gore, već je obavještena Uprava carina, kako bi se pojačao nadzor radi otkrivanja i sprječavanja unosa mesa i proizvoda od mesa svinja kroz lične pošiljke putnika koji ulaze u Crnu Goru, a čiji je broj zbog turističke sezone pojačan. Uprava carina, i predsjednici opština su obavješteni i o neophodnosti neškodljivog uklanjanja pronađenih i oduzetih proizvoda, od strane komunalnih preduzeća lokalnih uprava koje se nalaze u graničnim područjima i data su uputstva.

Upućena je urgencija svim lokalnim upravama, da u skladu sa Zakonom o veterinarstvu ("Sl.list CG broj 30/12, 48/15, 52/16 i 43/18) član 104 st. 3 i 4, obezbijede sakupljanje i uništavanje leševa zaraženih životinja i ostalih nus proizvoda životinjskog porijekla kao i u slučaju pojave bolesti, da se zajedno sa sa raspoloživim komunalnim službama i mehanizacijom pripreme i stave na raspolaganje za pružanje pomoći veterinarskoj službi u izvršavanju ove mjere, u slučaju potrebe.

Izrađena je brošura za držaoce životina koja sadrži uputstvo za biosigurnosne mjere koje treba da sprovede držaoci životinja i ista će biti dostavljena svim veterinarskim ambulantomama radi distribucije držaocima svinja.

Prilikom posjete gazdinstvima zbog pružanja bilo koje veterinarske usluge, potrebno je držaoce svinja upoznati sa mjerama i preporukama za sprječavanje pojave ove bolesti. Od strane FAO izrađen je Priručnik za afričku kugu svinja – detekcija i dijagnostika, koji je već dostavljen svim veterinarskim ambulantomama, a isti možete preuzeti i na internet stranici Uprave.

Molimo Vas da upoznate svo veterinarsko osoblje sa dodatnim mjerama koje treba preduzeti u slučaju sumnje na pojavu bolesti kao i načinom informisanja držaoca goveda o mjerama koje oni moraju preduzimati na svojim gazdinstvima – biosigurnosne mjere.

Više informacija možete naći na internet stranici Uprave:
http://www.ubh.gov.me/rubrike/afriicka_kuga_svinja/

U slučaju bilo kakvih nedoumica oko postupanja u slučaju sumnje na bolest afrička kuga svinja, molim Vas da odmah kontaktirate Upravu za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove ili Specijalističku veterinarsku laboratoriju.

U nadi da razumjete ozbiljnost situacije i da ćete pravovremeno preuzeti potrebne aktivnosti kako bi svi na adekvatan i zakonom propisan način sprovedli sve mjere za sprječavanje pojave i kontrolu ove bolesti, u slučaju pojave, srdačno Vas pozdravljam,



Vesna Daković
Vesna Daković
DIREKTORICA